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Elfoglaltuk Arangyelovácot.
Budapest, október 26. (Saját tud ) A axövetséges csapatok Aran- 

gyelovácot ma délben elfoglalták A szerbek nagy veszteségeket 
szenvedve Topola Irányába menekülnek. A szövetséges seregek a 
Jasenica begyek között üldözik a menekülő szerbeket.
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Repülőink Róma fölött.
Budapest, október 26. (Saját tud.) Rómából jelentik, hogy osztrák­

ra agyar repülők megj elentek Róma fölött és bombákat dobtak le * 
városra. Számos halott lett a bombák áldozata.

Románia visszautasította az antant 
legutóbbi ajánlatát.

Budapest, október 26. (Saját tud.) A koppeuhágai Telegraph római 
távirata szerint Románia az antant legutóbbi ajánlatait vissza­
utasította.

Pirot elfoglalása.
Szófia, október 26. Az a hadsereg, mely a Nisava völgyében ope­

rál, Pirot felé előnyomulva elfoglalta Pirotot. A bolgárok a rendkívül 
megerősített szerb hadállások ellen egyszerre ez egész fronton kezdték 
meg a támadást. A második szerb hadsereg vezére Stepanovíts vajda 
volt. Áz ütközet október 16-án kezdődött és két napig tartott. A bolgár­
csapatok valósággal négyzetméterenkint haladtak előre. A szerbek a 
vasútvonalat és a két szúchovi hidat visszavonulásukkor levegőbe röpí­
tették. A csatát a 6. bolgár hadosztály váratlan támadása döntötte el. 
Különösen nagy sikerrel harcolt a király testőrezrede, amely 100 foglyot 
és 3 tisztet ejtett s 300 szerbet és 2 szerb tisztet eltemetett. A kiszelicai 
és tiplai magaslatokat 11 órán át tartó szuronyrohammal foglalták el. 
A hadterületen már havazik.

iXI. évfolyam 245. szám /Nagyvárad. Szerda 1915 október 27.
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Görögország erélyesen 
szembeszáll a négyes­

szövetséggel.
Budapest, október 26 (Saját tud ) 
athéni Embros jelenti: Görögország 
entent jegyzékre küldött válaszába» 

követeti, hogy az antant azokat « csapa­
tokat, amelyeket már partra szállított, sőt 
részben Szerbiába útnak indított, vonja 
vissza Szaloaikin keresztül, még pedig 
mihamarabb, ellenkező esetben kénytelen 
lesz saját hadseregével azokat lefegyve. 
rezni és elinternálni.

Budapest, október 26. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik, hogy a Szaloniki helyőr­
séget egy újabb hadtesttel egészítették ki. A 
görög kormány Bulgáriába egy bizottságot 
k üldött gabonavásárlás »óljából.

A görögök rátették a kezüket 
a szerb aranykészletre.
Budapest, oldóber 26. (Saját tu­

dósítónktól.) Athénból jelentik: A 
szerbek nemzeti bankjának arany­
készletét, amely Florinába érkezett 
meg, ahonnan Monastirba akarták 
szállítani, lefoglalták és görög ka­
tonák őrizete alá rendelték.

Riga eleste előtt.
Budapest, október 26. (Saját tudó­

sítónktól.) A Daily Chronicle jelenti 
Pétervárról, hogy Riga a legköze­
lebbi órákban a németek birtokába 
fog jutni. Egyedüli vigasz az, hogy 
Riga már i« értéktelen romhalmaz.

A cár Oroszországba akarta 
invitálni Péter királyt.

Stockholm, okt 26. Pétervári jeleatés 
szerint Mihály moszkvai arohimandritának 
a cár részéről eredő külön küldetésben Pé­
ter királyhoz kellett volna mennie, hogy 
felkínálja neki Oroszország vendégszerete­
tét ; az arshimandritának azonban le kel­
lett mondania utazásáról, mert Szerbiával 
való vasúti összeköttetés már megszakadt.

Az angol király Párisba 
érkezett.

Genf, október 26. Az angol király 
Havreből jövet, tegnap Párisba érkezett. A 
király az angol kabinet újjáalakítása előtt 
meg akarja ismerni a fransia irányadó kö­
röknek a főprogrammra vonatkozó állásfog­
lalását, amelyhez a Szuezi esatorna védelme 
is tartozik. Franciaországban újból mozgo­
lódni kezd az a párt, a mely Japánnak a 
négyesszövetséghez való szorosabb csatlako­
zása mellett foglal állást.

Német buvárhajók Várnánál.
Budapest, október 26. (Saját tud-) 

Rotterdamból Jelentik : Románia 
partjainál és Várna előtt német 
buvárhajók, Konstanza előtt Geo- 
ben török hadihajó cirkál.

Dániában elrendelték 
a 17-18 éves olasz állam­

polgárok összeírását.
Budapest, oki. 26. (Saját tudósítónktól,) 

Koppenhágából jelentik, hogy a Dániában 
élő 17—18 éves olasz állampolgárok össze­
írását elrendelték.

Pirot teljesen körül van zárva.
Budapest, október 26. (Saját tűi.) 

Szófiából Jelentik: Pirot teljesen 
körül van zárva védőseregének 
lőszere, élelme kevés. A vár sorsa 
rövidesen eldől.

Görög követ a bolgár 
királynál.

Bedapest, október 26. (Saját tud.) 
Novojavrenja jelenti, hogy a görög király 
Sofulis kovát által kéziratot küldött a bol 
gár királynak, aki Sofalist föltűnő hosszú 
kihallgatáson fogadta.
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Nagy orosz vereség i 
Kuklinál.

!45O oroszt elfogtunk, 
10 géppuskát zsákmányoltunk

Berlia, október 26. A nagy fÖhadi- | 
elállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.
Souchestől keletre az ellenség kézi grá­

nát támadását visszavertük.
Az október 24 iki harcokban a Champag­

neban a Lenesnétől északra kiszögellő szög­
letben állásunk mintegy 250 méter arovona- 
lon átmenetileg az ellenség kezére jutott. — 
Tegnap az ellenséget innen ismét kiűztük. 5 
tisztet s több mint 150 főnyi legénységet el­
fogtunk.

Lemezmilltől északkeletre az ellenség 
még egy kis német árkot megszállva tart. A 
Combress magaslaton robbantásaink jó siker­
rel jártak.

A franciáknak a Boiean de Pretrén ' 
végzett robbantásaik eredménytelenek ma- ! 
radtak.

Keleti hadszíntér.
Hindenburg tábornagy hadcsoporija.

Az Illuxtól északra eső IIlux szakaszt 
iámét átléptük. A Karimirdii majort, amelyet 
már tegnap elfoglaltunk, biztosan tartjuk.

Lipót bajor herceg hadsereg csoportja.
Visszavertük az oroszok támadásait, a 

melyeket Paranovicitől keletre és a Vigo- 
noskoje-tótól délre a csatorna mentén levő 
hadállásaink ellen intéztek.

Linsingen tábornok hadcsoporija.
Kuklitól keletre (Sartozinsktól nyugatra) 

október 25 re virradó éjjelen az ellenséges 
állásokat rohammal elfoglaltuk. Az oroszok 
általános ellentámadása sikertelen maradt. 
Tegnap tovább előre haladtunk, az ellenség­
nek 4 tisztjét és 1450 főnyi legénységet fog­
tunk el és 10 géppuskát zsákmányoltunk.

Csapataink elfoglalták Markovitól
Vk. Caolát és Xneovét.

Balkán hadszíntér.
Visegradtól keletre elértük a Suhagora— 

banoci magaslati vonalát.
Kövess és Gallwitz tábornokok hsdsere- 

gének támadása jól halad. Palánkétól délre 
a Rasa völgy északi lejtői birtokunkban 
vannak.

Tovább keletre elfoglaltuk Markováeot, i 
Vk. Laolet és Kucovét.

A legutóbbi három nap alatt 960 szerbet 
ejtettünk foglyul. Bojadjeff tábornok had­
seregétől újabb jelentések nem érkeztek- 
(Legfőbb hadvezetőség.)

Kabinet változás Romániában.
Budapest, okt. 26. (Saját tudósítónktól.) 

Amsterdamból jelentik, hogy a román 
kabinetben tervbe vett változásokat no- | 
vemberbei végrehajtják. 
<■—' .1,« ......... — . ------
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Mines tej a gyermekeknek.
A hatóságnak kellene 

rendet csinálni.
A tejhiány mind erősebben érezhető Nagy­

váradon. A városi tej központnak is csak na­
gyon kevés tej készlete van s azt sem úgy 
bossátja forgalomba, ahogy ilyen sanyarú 
időben kellene.

Erre mutat az a beadvány is, amelyet a 
kis gyermekekkel biró városi alkalmazottak 
adtak be a városhoz s amelyben gyermekeik 
részére napi legalább 3—5 deci tejet kérnek.

Utánna kellene nézni a hatóságnak, hogy 
mennyiben felelnek meg azok a hangoztatott 
panaszok, hogy a városi tej központ kevés 
tejkészletéből egyes családok nagyobb meny- 
nyiséget, 3—4—5 litert kapnak naponként, 
ezért nem juthatnak még félliter tejhez sem 
az apró gyermekes családok. Továbbá igaz-e, 
hogy a tejkihordók szatócsoknak és olyanok­
nak adnak elsősorban tejet, akik különféle 
ajándékokkal kedveskednek nekik. A szató­
csok pedig szivesen járnak a tejkihordók 
kedvében, mert megtalálják a számításukat a 
jó drágán kimért tejnél elérhető busás ha­
szonból.

A hatóságnak gondoskodni kellene, hogy 
elsősorban a gyermekek kapjanak tejet, 
mert a felnőttek pótolhatják a tejet, kávét 
mással is, de a kis gyermekeknek ez a leg­
főbb táplálékuk.

A kávéházakban is meg lehetne és meg 
kellene szorítani a tejfogyasztást, mert nem 
felétlenül szükséges, hogy valaki a délutáni 
kávéházi tereferéhez habos kávét szürkül­
jön, mig a családok szakai és ezrei picioy 
gyermekek részére nem tudnak tejhez 
jutni.

Amint lehet más élelmiszer fogyasz­
tását bizonyos irányban korlátozni, lehet a 
tej fogyasztást is, csak akarni kell. Csak erő­
sen akarni kell.

Ma a tejjel éppen olyan lelketlen 
uzsorát Íznek, mint sok más élelmiszerrel. 
A haszonlesés nem irtózik semmitől. Példa 
erre a következő eset:

Nagyváradról egyesek már több Ízben 
kimentek a szomszédos Váradszőlős köz­
ségben s ott sorba járták a tejtermelő gaz­
dákat.

Igyekeztek rábeszélni őket, hogy ne 
szállítsák be a tejet Nagyvár<dra, hmem 
bocsássák az ő rendelkezésükre, ők napon­
kint kimennek érte a ott a helyszínén meg­
fizetik azt az árat a tejért, amit most kap­
nak érte Nagyváradon s a befuvarozás költ­
ségeitől is megszabadulnak.

Elképzelhető, hogy milyen minőségben 
és milyen áron jutott volna a nagyváradi 
közönséghez az igy összeharác-iolt tej.

Véradszőlős jobb érzelmű lakói azon­
ban nem mentek bele az üzletbe részint, 
mert nem akarták elhagyni régi megrende­
lőiket, részben pedig mert ősi időktől fogva 
bizalmatlanok az ilyen lelketlen „üzletembe­
rek“ iránt.

Különben a nagy tejhiány nem csak 
Nagyváradon, de a vidéken is erősen érez­
hető

Szarvasmarha kereskedőktől szerzett 
információk szerint, a vidéken míg mindig 
van vágómarha elég, csak méreg drá^a, 
a tehén állomány azonban nagyon meg­

csappant. Ugyanis olyan óriási árakat ad­
tak egy egy tehénért, hogy igen sok gasda 
előnyösebbnek találta, ha a tejtermelés fen. 
tartása helyett a kínált magasabb áron 
túlad jószágán, mint ha továbbra is a 
sok bajjal járó tejeladással foglalkozik.

így azután a tejtermelés nagyon meg­
csappant s hovatovább mind nagyobb bajok 
lesznek a tejhiány miatt, ha a hatóság Ta. 
lami módon nem intés kedik a bajok meg­
szüntetése iránt.

Bízzák a kereskedőkre 
a lisztárnlást.

A Kereskedelmi kamara 
akciója.

Amióta városi kezeléssel látja el a vá- 
ros Nagyvárad közönségének lisstszükségle- 
tét, a kereskedők, különösen a szatócsok so. 
kát panaszkodnak, hogy a város a házi­
kezeléssel elvette kerssatük agy részét, ho 
lőtt ők éppen úgy teljesíthetnék a közönség 
lisztellátását, mint a város, éppen olyan 
ellenőrzés mellett.

Lukács Ödön főjegyző, az élelmezési 
ügyosztály vezetője kifejtette, hogy a város 
közönségének érdeke követeli a városi ke« 
zelést, mert osak ezáltal van biztosítva, hogy 
mindenki csak annyi lisztet vásárolhat, a 
mennyi részére a megállapítás szerint jogo­
san jár ; hogy csak olyan lisztet kap, amilyen 
időről-időre meg van állapítva, és hogy 
csak az kap lisztet, aki erre jogosult.

Most a nagyváradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara intézett átiratot Nagyvárad város 
tanácsához, amelyben kéri, hogy a liszt el- 
árusitással a legmesszebb menő ellenőrző8 
mellett a lisztárulással a háború előtt is fog­
lalkozó kereskedőket bízzák meg.

A kamara átirata a következő:
Tekintetes Városi Tanács!
A fogyasztó közönségnek őrlemények­

kel való ellátása körül, bár a városi ébíme- 
zési bizottság dicséretes eljárása általában 
véve nem esik kifogás alá, megismétl ndő 
panasz az, hogy a városi lisztelárusitó he 
ly iségek kevés száma folytán a fogyasztó 
közönség csak időveszteség árán és nehezen 
juthat az őrleményekhez.

Maga ez$ a tény elegendőnek látszik 
arra, hogy a Tekintetes városi Tanács meg­
fontoló™ vegye, vájjon az érvényben álló 
őrb ményárusitás módja nem volna e meg 
felelőbben már a fogyasztó közönség, különö 
sen a szegényebb néposztály érdekében, 
melynek minden idejét a önfe> tartás nehéz 
munkája és a skálád ellátása körüli teendők 
amuuy is igénybe veszik, szervezendő. — E 
mellett Szeged város példája és a legutóbb 
kiadott miniszteri rend let, melyet a fő és 
székváros gyarmat- és fűszeráru kereskedői 
és szatócsai közbelépésére adtak ki, arra 
u al, hogy az őrlemények árusi'ása a fo- 
g asztók és kereskedők közös é-dekébrn he­
lyesen a-iak úgy oldható meg, h» egyébként 
minden visszaélhet meggádó eszközöd al­
kalmazása mellett az árusítás azokra biza 
tik; akik aszal a háború előtt is foglal- 
koztak.

E megfontolás indítja az alulirt kamarát 
arra hogy kérje a T. címet, mikép hasson 
oda, hojzy az élelmezési bizottság a htb>ru 
eiőtt őrlemények elárusitásával foglalkozó 
kereskedők bevonásával eszközölje az el- 
árusítást.

Kétségtelen ugyanié, hogy ez a* eláru- 
sitási mód a jelenlegi rendszer mellett igénybe
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vehető, mert hiszen mák arról volna saó, , 
hogy a mai korlátolt «zárna átasilási helyek 
helyett, vagy mellett több helyen történjék 
az éren'ás mindazon ellenőrzési és más 
egyéb szükséges intézksdések igénybevételé­
vel, amelyeket as élelmezési bizottság most 
is gyakorol.

Arra is lehetne gondolni, hogy az egyes 
kereskedőknek készpénz ellenében bizonyos i 
jutalék vagy kassza skontó adása mellett I 
adassék át a szákséges őrlemény-mennyiség, ■ 
melyet azok esakis a most dívó utalványok ' 
ellenében hozhatnának forgalomba és újabb 
mennyiséget csakis az előzőleg beszedett utal­
ványok ellenében, azok által fedett mennyi 
ségben kaphatnának az élelmezési bizottság­
tól. Szóval a kérdés egyik vagy másik for­
májában nem látásik megoldhatatlannak és 
akár Szeged, akár a fő és székváros példá 
ján elindulva a fogyasztó és kereskedő ér­
dekében megoldása kívánatos, sőt szüksé­
ges is.

Nagyvárad, 1915 október hó 22.
Dr Moskovits József sk. Dr Sarkadi Lajos sk. 

elnök. titkár.

A Tájfun előadása — 
botlás.

Csodálatos, hogy a színpadi élet vezetői 
nél még nem idegződött be az a tizenöt­
hónapos véres valóság, hogy háborúban 
állunk bizoayos nemzetekkel. A napokban 
fejeződött be példás! a Színház és Élet 
hasábjain a nyilvános szavazás erre a kér­
désre : Játsszuk e Puccinit ? S mikor a 
közönség egyrésze arra szavazott, hogy a 
„legsemmirevalóbb ellenség“ Pucciniját igenis 
játsszuk, megszólalt maga Puccini s kije­
lentette, hogy ő a négyes ántánt győzel­
méért imádkozik s ebben bízik. Hát lehet-e 
Puccinit játszani?

De lehet e a Tájfunt ? Ez a darab akkor 
keletkezett, amikor a külföldre kisraladók 
divatja volt. Páris mérges költészetétől meg­
szédült Ady csoport (vagy nyugatiasán: 
Ady-banda) leszólta mi Magyarországunkat, 
többi közt Lengyel Menyhért is a Falusi 
Idyllek ben a magyar falát állította pellen­
gére, aztán a japánt dicsőítette a Tájfun- 
ban. E darab egy iró személyes éleménys, a 
nő benne ugyanazokat mondta egy magyar 
szerzőnek, amit a darabban, de az újságíró 
csak Párisban lesz „részeges, züllött német,“ 
a párisi színpad kívánságára s erős, mély, 
igaztalan és brutális sértés ez szövetsége- 
gesünkre.

De a japán ellenségünk, a japán nem 
is olyan kiváló, mint Lengyel Berlin füstös 
kávéházaiban kiformálta vagy koholta, a 
japán veszedelem s az ilyen darab is kelle­
metlen, mert balvéleményekot táplál s el­
lenségeinket dicsőíti. E darab mehetett há­
ború előtt, mert egy kínos jelenete érde­
kessé tette, de mert a színpad megnőtt, 
nemzeti célja lesz és semmiféle sárga 
fajta apoteózisának nem adhatjuk oda.

Észre kell venni, hogy mi történt s 
hogy nem lesz mindig úgy, mint eddig 
volt, komázás az ellenséggel Most a japán 
ellenségünk a színpadról tehát nem dicsér­
hetjük őt még az esetben sem, ha ez 
darab, mint sokan hiszik, a zsidóság 
együvétartozásának himnusza. Ha az, 
jék ki Tokeramo a bőréből s álarcát 
le. Rosszul teszi Erdélyi Miklós, ha 
gyei Menyhért tantiémje kedvéért « 
gyarság uj nemzeti céljait kereső közönsé­
get elidegeníti a színháztól. Ez több lenne, 
mint bűn: botlás.

a 
nagy 
buj- 

vesse 
Len- 
ma-

Hapló az ezredünk győzelmes harcairól.
Ä székely babák diadala. Elfoglaltuk B . . . wárost, kezünkben 

fontos vasúti kSzpont. IOOO fogoly, három gépfegyver.

nyugodtan folydogál tova. Balra 
uj kolostor és templom zöld ku- 
tűz a felhőkbői ki ki bukkanó 
Előttünk hatalmas tizek fekete

Nagyszerű, nehéz, de szép napjaink 
voltak ezek, a székely kettős bakák ragyogó, 
dicsősége* napjai, a legszebbekhez tartozók 
az egész előrevonulás alatt Milyen kitar­
tó fsai küzd, miijen bátorsággal csinál roha­
mot,.. . méltók a jó hírnevükhöz és érdemes 
velük egy ätt küzdeni végig ezt a háborút. 
De beszéljen ezekről az ezredünk aranylap­
jára tartozó napokról a naplóm, talán sike­
rült halavényan visszaadnom, mindazt, amit 
láttam, s amiben részt vettem.

Szept. 18.
Átkeltünk a Szczárán.

Boius, esős reggel, a nap ssak félve 
kandikál ki a felhők közül. Az eredünk át­
veszi az üldözés munkáját. A zászlóaljunk 
hírszerző különítmény. Szokatlan dombos vi­
déken menetelünk. Az ütegük mellett pihen­
nek a tüzérek........... Napok óta erős man­
kójuk volt. Hajnalban hallgatott el az ágyuk 
bömbölő zenéje ... Az ellenséget csúnyán 
elkergették a Szaza mellől. A folyó tiszta 
kék vize 
egy szép, 
pólójára 
nap . . .
füstje mutatja az oroszok menekülő útját.

Ismerjük már ezt a jó szokásukat. 
Mintha mutatni akarnák, hogy milyen 
irányban és milyen távolságra vonultak 
vissza.

A körülbelül 6 méter széles folyón ter­
mészetesen minden hid elpusztítva. Ingadozó 
tutaj pallót tákoltak össze az éjszaka .... 
Esen megyünk át, egyes sorban, 5—6 lé 
pésre, egyik a másik atán. Bakáink mulat­
nak, amint egyik-másik félős táncot jár a 
padlón. Lesve lesik, melyik fog belepoty- 
tyanni a vízbe. Ezt az élvezetet azonban 
egyikük sem adta meg a társainak . . .

Friss szántóföldeket, majd hatalmas er­
dőségeket szel keresztül a széles rajvonal .. 
Előreküldött járőreink a visszamaradt rnusz 
kákát szedik össze és hozsák hátra.

Erdők rettentő sűrűjén, uttalan bozóton 
visz az utunk. Menekülő lakosság jön vissza 
a tűzhelyhez hosszú kocsisorokban. A pisz­
kos daróeruhás muzsik félve emeli meg a 
kalapját.

Az erdők elrejtett bozótain elbújt csa­
ládokra akadunk . . . Remegve bújnak össze 
a szerenusétlenek, mikor a csukaezürke, 
magyar katonát meglátják . . . Bakáink vi­
dám szóval megnyugtatják őket.

Tovább-tovább. Szürkületre, elérjük a | 
. . . nagyszerű műutat. Huszárjaink most 
kergették ti az utolsó kozák járőröket.

Éjjelre beássuk magunkat . . . Hideg 
nedves szél sivit . . . Komisz, orosz idő . .. 
Éjszaka csend . . . 

Szept. 19.
A halál útja

lehetett ez a pompás müut. Két oldalt be­
láthatatlan rengelek erdők sűrűje. És az 
erdők szélén sok-sok köbméter hosszúság­
ban alig 50 méternyire egymástól friss sir- 
hantok, húsz-harminc, egymás mellett. Sok-

sok apró földhányás, kicsiny kereszttel: 
gyermeksirok . . . Egy sgy orosz kettős 
kereszt, a többi gyorsan összetákoló egy­
szerű kereszt . . .

Némelyiken primitív hitnzésu kendőcske, 
amilyenekkel vallásos orosz paraszt disziti 
a szentképeit . . . Döglött lovak, tehenek 
és néma agyagsirok riasztó képe. Mit tud­
nának mesélni ezek a vádoló sirhautok . . . 
Itt, ezen az utón hajtották az oroszok a 
menekülők tízezreit és végig suhintott raj­
tuk a betegségek halál kaszája ... Ezt 
nézze meg az Atyuska és erről beszéljen a 
„népszabadságért küzdő“ lord Kitchener . ..

A századunk folytatja felderítő útját. 
Ellenség megerősített állásokban tartja a 
M . . . partokat

A
Szept. 20.

háromnapos győzelme* Otkőzet.
Szomszédaink a németek, bajor fiák 

jóizü, hideg vérű fiuk, most egymás mel­
lett küzdünk, rövid harc és délre már az 
ellenség futva menekül.

A főereje kilométerekkel hátrább van, 
hatalmas erővel, mindenre késze» tartja a 
. . . vasútvonalat és védeni fogja B ... vá­
rosát, őzt a rendkívül fontos vasúti csomó­
pontot. Kemény mankája lesz as ezrednek. 
Ami feladatunk less innen kiverni a musz­
kát. Semmi, a székelyek tudják a köteles­
ségüket.

Hóid világos, hideg éjszaka. Egyetlen 
felhő sincs az égen, a csillagok fénye hal­
ványan szikrázik . . . Megkezdődik a fel- 
vonu'ás Néma csend . . . Halálos néma­
ság. Halk szóval adjuk az utasításokat a 
szakaszainknak.

A kék éjszakába beleolvad a széles raj­
vonal kékeaezürke színe. Egészen puszta, 
nyílt terep. Egy egy bokor, fa is alig-alig 
látszik. Kilométerekre előre látni. Különös 
kép az egész terepet beszóró egymás mel­
letti és mögötti mozgó, néma raj vonal.

Az ellenséget, az első állásait meglepő 
közelségig elérjük . . .

Hallgattuk az orosz őrszem szavait: 
stoi, . . . Utánna hatalmas tűz, pik-pok, 
pik pok, p >papapa ... A rajvonalak egy pil­
lanat alatt eltűnnek a földön . . . Pár perc 
és már be is vagyunk ásva. Reggel kezdő­
dik a támadás . . .

a

Szept. 21.
Áttörtük a harcvonalat.

Didergő őszi éjszaka volt; a levegő és 
föld hidege nyaldosta testünket. Melegünk

lesz hamar. Az ágyuk kezdik . . . Méltó- 
eágosan bömbölnek az öregek, élesen bele­
rikolt: — egy, kettő, három, négy, öt, hat 
— a Feldkanone. A végén szinte egyéolvad 
a bömbölő zivatar. A muszkák is kontráznak 
veszekedettül. Ropognak a fegyverek, kala­
pálnak, peregnek, kattognak és ropognak a 
gépfegyverek . . . Nem emlékszem, mennyi 
idő telik el igy. Egy óra, három óra . . .?

Egyszer csak hatalmas hurrá végig­
zúg, végig repül az embereinken. Hőre . . . 
Megyünk, rohanunk . . . Mintha nem is ni 
mennénk, visz, sodor magával valami lát­
hatatlan eiő . . . a diadalnak a mámora 
talán . . . Nem érezzük, hogy körülöttünk 
sivitva muzsikálnak a golyók, a gépfegyve­
rek irtó kegyetlenséggel szólanak, srapnell
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vörös tűsben explodál, mögöttem gránát 
ssap le, remeg a föld bele, burunféirak a 
darabjai ......

Jobbra as oroszok feltartott kézzel adják 
meg magukat, egy pillanat s mi négyes sor­
ban állunk, fejünk fölött számtalan piros­
fehér shrapnell-ftst, as oroszok küldik utolsó 
üdvözletüket. — Gépfegyverek elhallgatnak, 
ágyuk tize erősödik, minden oldalról előfutó 
ssukaszürke alakok, futó oroszok, elől va­
gyunk agy, hogy az érdé előtt látom as 
oroas üteget. Vörös tüzet akád felénk a esöva, 
súg a repülő golyó, egy két robbanás, shrap 
nell, gránát vegyesen, aztán porozva eltűn­
nek az ardöbea.

Valami leírhatatlan kép ... Már elértük, 
ul is vagyaik ai ellenség állásain. Orosz 
sebesült nyöszörög. Egy pillanatra megállók 
mellette, egész fiatal gyerek, a sebesültvivő 
bekötözi, megkínálom eigarettával ; köszöni, 
nem dohányaik.

Zsákmányom agy revolver . . .
Győzelem. Talán 900 fogoly, 3 gépfegy­

ver, már jelentette Hőfer. Ez a mi diada­
lunk ...

Még niacs vége. Több, egymás mögött 
levő állásból vertük ki őket s most vissza - 
vonultak a legutolsóba, a legerősebb} . . .

Éjszakára teljesen kimerültek .. . Hgy 
lövés sem hangzik ... A fényszórók küldik 
reánk vizsgálódó tekintetüket ... A szaka­
szomat előbbre viszem összeköttetést fenn­
tartási a szomszéd zászlóaljjal. Vakító fény­
nyel világit a fényszóró a szemembe, meg­
állapodik rajtunk. Várjak már szinte a lövé­
seket . . . Nem jön egy se . . . Lefekszem, 
pihenek egy pár órát a fedezékben, ha lehet.

— Kadét ar, olyan zúgás hallatszik, 
mintha vonat menne valahol elől.

figyelő poszt kelt föl ezzel. Csak 
hallatszik a rebogás. Tőlünk jebbra a 
tüzérek lövik is már

ugyan 
német a vasatat . .

Szept. 22.
előbbre vonul az 
lehet megközuli-

A hajnali szürkületben 
ezred. Cél, amennyire etak 
teni a drót kerítéssel megerősített ellenséges 
főállásokat Rettenetes tűzzel fogad az ellen­
ség ... és tart a támadás, az előnyomulás 
egész nap. Olyan helyen vagyok, hogy az 
egész harcteret áttekinthetem. Fegyver és 
ágyutüs pokoli zaja. Rendíthetetlen bátor 
sággal nyomulunk előbbre mindenfelé. Egv 
dombot különösen tűz alatt tart az orosz. 
Onnan kapja a mieink részéről az oldal­
támadást. Hatosával robbannak a srapnell k. 
Fekete föld és füsttömeg tör elő a földből 
Gránát robbant. Sivit a hangja mikor szeli 
a levegőt. Most közeledik, felénk jön. Rob 
ban, jaj, két ember repül a levegőbe, szét­
roncsolva terülnek el a földön, mellettem, 
alig húsz lépésre ... A többiek kifutnak a 
fekete füstből . . . Az erdő mélyén, az oro'Z 
állásoknál egyik füstfelhő a másik után tü 
nik fel a földből. A tüzérségünk eredménnyel 
dolgozik . . .

Mozgalmas, zajos harsi kép ... Itt ei?y 
szakasz vonala m«-gy előre, amott egy század 
rendez rohamot, futó muszkák, egv egy raj 
fut keresztül a legveszélyesebb ponton. Két 
ember rohanva lőszert visz egy ládában, 
siapnell es gránáttal együtt fogadja ő*et a 
musrka N m talál, sokat lő, da hála Isten­
nek nem sok eredménnyel, amott egy suba 
sültet kötöznek.

Messziről talán egy szürke, ide oda 
mozgó szürke hangyabolynak látszanék «z 
egész, pedig milyen nagyszerűen tagozód k 
egymáshoz az egész, minden szaka znak, 
minden katonának megvan a eélja, iránya, 
helye . . .

. . . Éjszaka ebédellnk, hajnal előtt reg­
gelizünk . . .

Szept. 23.
Talje« aySzalem Miénk a vér©«.

Reggel megindul a végső támadás. Par 
órás harc, az ellenség feladta állását, roha­
munkra már nem is kerülhetett sor . . . 
A menekülő orosz ssspatok hatalmas, hosszú 
vonala . . . Egy egy töredék még elleuáll 
itt is, ott is; a tüzelésük, gipfegyvertüzük 
nem szűnik, mig el nem csípik a gépfegy 
vert . . . Távcsővel látszik, amint kozákok 
próbálják visszatartani őket, Kerbáessal diri­
gálják a futókat ... Es ismét széles, earn 
sorban lepik el a terepet az előnyomuló csa­
pataink. Tizünk elől nincs menekülés .. . . 
Azután eltűnnek a menekülők a vasúti töltés 
mögött.

Miénk a kettős vágány u vasútvonal, még 
a hidat sem volt idejűt felrobbantani. A ha­
talmas és — látszik — újonnan épített pálya­
udvar egy-egy épülete ég, a főbb házak»!, a 
hatalmas raktárakat nem tudták felgyújtani, 
járőreink elűzték és elfogták a gyújtó- 
gatókat.

B . . . • állomása nagy vasúti asemó- 
pont. Vasútvonalak keresztezik egymást, Vilna 
falé, Minsk felé.

Még egy fél kilométer és bevonultunk a 
városba. Az oroszok meglehetősen m'^kímél­
ték ezt az itteni fogalmak szerint elég nagy, 
forgalmas, de szépnek nem túlságosan mond 
ható várost. A lakosság nugyrésze is ott 
maradt.

... Es a lakosok kíváncsian néztek 
reánk, a hosszú harcoktól poros, fáradt, de 
jókedvű, győztes katonákra . . .

Orosz karctér, 1915 szept.
Molnár Lajo«.

I gazdák és a hadikélcsön.
Több oldalról hangoztatják mostaná 

ban, hogy a gazdiknak leginkább kell ja 
gyezniök a hadikolosönből, meri ma azok­
nak van pénzük. Ez a beállítás és annak 
egyoldalú hangoztatása nem helyes, mart 
kivétel nélkül mindenkinek ki kell vennie 
részét a hadikolosönbői, legfe jabb esak azt 
lehet követelni, hogy miután a gazdik meg­
lehetős péazfelesleggel rendelkező’k, feles 
legeiket hadikölosönbe fektessék. De nem­

keli 
kell

sőt 
föld-

legeiket hadikölosöabe fektessék. De i 
csak követelni kell hanem ezt elő is 
mozdítani, abban serényen közre is 
működd mindenkinek.

Ezt maguk a gazdák is elismerik, 
ők hangoztatják leginkább. Maga a 
mivelésüvyi miniszter is legutóbb kibocsáj- 
tott felhívásában azt mondja, bogy: „az 
elégeé jó termés nugis áron tört mt ércé 
kési é'se következtében, ma jelentékeny ősz 
szegü készpénzzel rendelkezik a gazdi“, 
amelyet elsősorban a hadikölosönbe kell 
fektetnie.

Amint a gazdatábor lelkesedébe mulatja, 
eziránt a készség nem is hiányzik a gaz 
dóinkból, esak az a bsj, hogy még mindig 
sokan vannak, akik nem tudj ik, hogy való 
jában mi is az a hadikolosön ? Éppen ezért 
tartja a fold nivelésűgyi miniszter is knlönö 
sen szükségesnek, hogy a kisgazda közönség 
felvibgosiiUssék, hogy „»z álla n tulaj Ion­
képpen mm ie áldoz <tot kér polgáraitól, ha­
nem bőv n gt ümöcsöző kölcsönt“.

Erre a felvi ágod ó munkára szervezed 
tok gazd társadalmin k >ak sorvezetői A 
Magyar Gazdaszövetség, íz Országos Magyar 
G zdasági Egy sul it, a Gizdaügi Egyesít 
letek Or-zágos Szövetsége, a< Összes gizda- 
sávi igyesül-tek és gazdakörök, karöltve a 
8000 községre kiterjedő szövetkéz iti háló­
zatai összefogtak, hogy f (világosítsák a 
gazdákat arról a há ránt ról, mely pénzén “k 
otth >i> rejt g ítéséöől, gabona- ás elehnicik- 
kek'ek visszatartásából a gazdira háramlik, 
rámu’atva azokra a nagy előnyökre, m lyuk 
a hadikölesön jegyzéséből a gazdát érik. 

Hatalmas akeió folyik tehát a gazdatársada­
lomban a hadik ölesön érdekében, a központ­
ból irányítva, de amelynek sikere sokban 
attól függ, hogy az ország egyes részeiben 
mennyire támogatják s mennyire teszik ma­
gukévá egyesek ezt a hazafias aksiót.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület és Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége lapjaiban s körleveleivel, a 
Gazdaszövetség szintón lapjával és felhívá­
saival, a gazdasági egyesületek ős gazda­
körök felhívásukkal és gyűléseikkel, a hi­
telszövetkezetek népgyüléseikkel és házról- 
házra való agitáeiós működésűkkel mozgat­
ják rn'g a gazdatársadalmat. Előljárnak a 
gazdák vezérei. A földművelésügyi minisz­
ter, mint már említettük, gyönyörű felhívást 
intézett a gazdákhoz; de figyelemreméltó az 
a beszéd is. melyet Darányi Ignás, a kis­
gazdák vezére legutóbb a hadikölcsön ügyé­
ben tartott:

„Nem Írhatjuk elő - úgymond — hogy 
az uj hadikölcsön kötvények kibocsátása al­
kalmával ki mennyit jegyezzen, de igenis 
azt kérhetjük és kívánhatjuk, hogy mindenki 
jegyezzen ereje szerint, hogy mindönki 
érezze azt a kötelességet, hogy ki nem 
maradhat, hogy a jegyzés kötelessége alól 
ki nem húzhatja magát. Különösen a kis­
gazdákra gondolok.

A kisgazdák felébresztése körül a hi­
telszövetkezetekkel együtt már eddig is 
kiváló sikert értünk el ezen a téren. De 
csak a kezdet volt Ezt kell most folytatni, 
most kell a kisgazdával megértetni, hogy 
pénzének és a gabonának tesaurálása, for­
galomból való kivonása céltalan és a mos­
tani időkben nem hazafias dolsg.“

Majd kifejezte ama véleményét, hogy a 
papokat, jegyzőket és tanítókat fel kell kérni 
arra, hogy a népet minden oldalról felvilá­
gosítsák a hadikölesönről.

Ezekből tehát látható, hogy a gazda­
társadalom szervezetei összefogtak és min­
dent megtesznek a nagy cél érdekében. így 
hát az a követelés, hogy a gazdák minél 
többet jegyezzenek a hadikölcsöaből, ezen 
egyoldalussgában nem állhat meg, hanem 
ha valóban azt akarjuk, hogy a gazdák ere 
jükhöz mérten jegyezzenek, akkor arra kell 
törekednünk, hogy azt az egyöntetű aetiót, 
melyet a gazdatársadalom hivatott vezetői 
és a hitelszövetkezetek együttesen indítottak 
a hadikölcsön ügyében, előbbre vigyük és 
minden erői kből támogassuk ; különösen a 
papoknak, jegyzőknek, tanítóknak, de min­
denkinek, aki egy kis körzetre is hatást 
gyakorolhat, a különféle követelések helyett 
elő kell mozdítania ezen aetiót — a gazdák 
felvilágosítását — és akkor ©térjük, hogy a 
gazdák nem tarják otthon sem tarm^süket, 
sem pénzüket, hanem olyan összegeket je­
gyeznek a hadikölcsönből, amilyent tőlük 
a közvélemény, illetve a haza kiván.

újdonságaim megérkeztek I
'{-'»ja IN ft

^ákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

* Z«u<«i kiaassxony a Rákóozy- 
uton 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simoi 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me- 
B'ini kezd, Nem én lettem hűtlen koazád, 
Te szőke gyermek. Háborús lemez újdonsá­
gok. Hangszerek hegedűk, gramofonok el­
adása és javítása eloaéárban. Hír különle­
gességek.
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Bihari fiuk őrzik 
az orosz vasutakat. ’

Levél a meghódított területről ■
Hadseregeink dicsőséges útjáról egyre- j 

másra érkeznek beszámoló levelek. A meg- ' 
hódított orosz területről legújabban Novó- ; 
Alexandrijából érkezett Nagyváradra egy le- ‘ 
vél Lukáts Kálmánhoz az itteni vasútbizto­
sító esoport parancsnokához, akinek őrsé- i 
geiből válogatta össze a hadvezetőség az 
egyik oroszországi vasútbiztosító-csoportját. 
Az oda rendelt csoport egyik szakaszvezo . 
tője: Gorda József irta az érdeke? leve- j 
let, melynek egyrészét az alábbiakban 
adjuk :

. . . Augusztus 20 án Nagyváradra érve, 
mindenki józan fejjsl, itt két napot töltőt 
tünk. Innen tovább menve Szegeden o't mé 
tyen tisztelt parancsnokunk részéri csak el 
ismerést szereztünk. Megérkezésünk után 
ugyanis a tiszturak megállották előttünk és 
elismeréssel dicsértek meg berniünket.

— Missed* derék, józan emberek ! már- ' 
aius 22 óta még ilyen katonák nem fordul i 
tak itt meg. Megfogadtuk százados ur intő- i 
szavát, de becsületünkre is vált. Szeptember í 
1 én teljesen felszerelve állottunk Zászlók- | 
kai és a lakosságtól kapott rengeteg virág­
gal elhalmozva imához sorakoztunk. Egy, az 
északi harcokat végig küzdött fiatal 22 éves 
géppuskás főhadnagy gyönyörű beszédben ; 
lelkesített mindnyájunkat, mely után elin 
dúltunk.

2 án Cegléden reggeliztünk, Miskolcon , 
ebédeltünk és Kassán vacsoráztunk. Ep-rje 
sen keresztül kiértünk a határszélre. Itt pa 
rancsnokaink vezetésével négyszögbe á ltunk i 
és elénekeltük a magyar Himnuszt Mire is , 
mól beszálltunk a vonatba, osztrák moz- i 
donyt és személyzetet kaptunk. Átléptük az i 
országhatárát. Bizony sokan megkönnyeztük . 
ezt a jelenetet. Délben Neu Sandesbeu ebé i 
deliünk. Itt volt az első eset, hogy nem 
volt paprika a paprikásba. Este 7 órakor 
Tarnovba értünk, innen tovább haladva 
Stropesnál láttuk az első lövészárkot és az i 
elesett hősök sírját keresztekkel megjelölve. 
Mondhatom megható látvány volt Ha vala­
hol megái lőtt a vonat leugrottam és meg­
néztem a közeli sírokat, hogyha magyarra ta 
lók hát megkoszorúzom vagy virágot tűzök 
s kereszthez. De bizony egyet sem találtam. 
Csupa muszka volt.

Átléptünk a San-folyón. Ezután már a 
krasznik—lublini vonalon, melyet oroszból 
alakítóiak át, már csiga lassúsággal halad 
tunk. Ezalatt bőséges alkalmam volt meg­
figyelni a kraszuiki harcteret. Községek, vá­
rosok, vashidak és őrházak felégetve, le 
rombolva, amit mind az oroszok pusztítottak 
el visszavonulásuk alkalmával. Ezt lát; i, de 
leírni nem lehet. Amit újságjaink imák min 
den igaz, sőt keveset írnak. Lővészárkaink 
mesések és szinte kiválnak az oroszokéból. 
A hadi szállítás? Autó, szekér, vonat első- 
rend* dolog. Igazán csak itt van élet és nem 
az országban.

Vasárnap délután 2 órakor Lublinba 
értünk. Hat napig időztünk itt, tehát volt 
alkalmam megnézni a várost. Már madár­
távlatból is gyönyörű fekvésű város Szép 
ház >k, élők- lő kávéhízak, szállodák, régi 
stílű, de szép templomai, széles utcai, séta­
terekkel. Ezeket az oroszok nem tét ék 
tönkre. Cs»k a város kül részein látszik meg 
az ostrom nyoma. Ami az élein iszert illeti, 
az roppant drága. Az üzletekben kenyér 
nincs. Ha mégis talál az ember kenyeret azt 
1 koronáért veheti meg ki lónk int.

Szombaton este kap u ik parancsot, hogy 
indulunk Novó Alexandrijába. Vasárnap reg 
gél megérkeztünk egy teljesen tönkre tett 
városba. A Visztulán a 200 méteres hid el 
pusztítva. Most építik újjá. Itt valamikor 2 
ezred gyalogság és 1 kozák ezred állomáso­

zott. Kaszárnyájuk porig égve, mert minden 
fából volt alkotva. Csak a kémények 
és a vaskályhák mutatják, hogy volt itt 
valami.

13 án megkaptuk a megfelelő vasút­
vonal biztosítására vonatkozó utasításokat, i 
Az én embereim oly pompásan állják meg ' 
helyüket, hogv büszke lehet rájuk a pa- i 
rancsnok ur. Fő, hogy részeges ember egy ; 
sincs köztünk, do itt hiába is lenne, mert ' 
itt semmi pénzért sem lehet kapni szeszes i 
italt. Az idevaló lakosság csendes és alá 
zatos.

Az élelmezés most áll reform alatt. Min- | 
den ember 247 fillért kap egy napra. A hús : 
olcsó. Egy font 3b kopek. (Egy font 41'5 
deka. Egy kopek 2 fillér, 100 kopek egy 
rubel. Egy rubel 2 korona.) Krumplit, zöld- ; 
séget, káposztát a vasúti őrök rengeteget 
hagytak itt mikor elmenekültek, Á vasút I 
mentén 100 méter szélességben kincstári 
földek vannak bevetve, melyek most a mi 
rendelkezésünkre állanak.

* Htsdfy Imre altábornagy ki­
tüntetése. A király livnói Hadfy Imre 
altábornagynsk a katonai érdemkereszt II. 
osztályát a hadiékitménnyel adományozta.

* Krobatin Sándor hadügymi­
niszter Äihrecht* rendje. A király 
megengedte, hogy lovag Krobatin Sándor 
hadügyminiszter, táborszernagy a neki adó 
mányozott szász kir. Albrecht rend nagy­
keresztjét az arany ssillaggal és a kardokkal 
elfogadja és viselje.

* Kitüntetések a honvédségnél. 
A 4. honvéd gyalogezredben a legfelsőbb 
dicsérő elismerésben részesültek : Seregályi 
Dezső őrnagy, Mayer Imre, Jabloaszky 
Emil és Fáik Ferenc századosok, dr Vali 
Péter, dr Fuchs Zoltán tart, főhadnagyok ; 
Bánfi Lajos főhadnagy, Zathureczky Ge­
deon és Lindenfeld Sándor tart, főhadnagyok; 
a 4. népfelkelő gyalogezredben Obadich 
László százados, Várad! Imre, dr Liszka 
Nándor, Sós Ernő és Engel Jenő főhad­
nagyok. Ugyanebben a kitüntetésben része 
sült-k a 2 honvéd huszárezredben Ar gyeién 
Zoltán és a 2 népfelkelő huszárezredben dr 
Reinprecbt Antal főhadnagyok, a 8 honvéd 
tábori ágyusezrednél Zimmermann János 
tart, hadnagy és dr Wagner György ezred- 
orvos. H id dizzitményes III. osztályú katonai 
érd mkerasztiel lett kitüntetve Katona I nre 
4. honvéd gyalogezrednél beosztott népfelkelő 
őhadnagy Hetényi Jenő, az 5. honvéd gya 

log erednél beosztott 101. gy. e.-beii tart, 
hadnagy a legfelsőbb dicsérő elismerésben 
részesült Darabonté Ödön 4 honvéd gy. 
e. b-li tart, őrmester a koronás ezüst érdem­
kereszttel a vitézségi érem szalayjan lett 
kitüntetve. Arany vitézségi érmet kapott 
Halász Ferenc 4 honvéd gv. eb li őrmes 
tér inig Mészáros Béh, Filipp Ktrolv, Wo 
bor János és Poprika D meter fő:űz rak a 
4. honvéd tábori ágyusezredöen a bronz vi 
tézségi éremmel lettek kitüntetve Werner 
Jenő 37. gr. e. beli őrnagy a 68. gyalog z 
vednél a katonai érdemkereszt III. osztályát 
kapta a hadiékitménnyel.

♦ A Katholikus Kör wetitö es­
télye. A Ksth ilikus Kör tegnapi vetítő­
estélyén Rédey Kornél pretn. tanár tartott 
Mjgyérdekü előadást a szerbiai harctérről. 
Az előadásnak hatását fokozta az a körül­
mény, hogy Rédey Kornál mint tábori lel­
kész maga is járt a szerb harctéren s ki­
tűnő előadása a közvethnség erejével is 
hatott A szobbuél-szebb képek jellemző

adatokat nyújtottak arról a hirotérről, me­
lyen most iámét diadalmasan haladnak előre 
katonáink. A legközelebbi elfadás jövő 
kedden lesz.

* Molnár Lajos — zászlós. La­
punknak a harctéren levő munkatársairól 
egymás után jönnek hírek, a mslyek mind 
azt bizonyítják, hogy a keresztény sajtó 
katonái a hazának a harctéren is elsőrangú 
harcosai. Most Molnár Lajosról vesszük a 
hirt, hogy vitéz magatartásáért soron kivíl 
zászlóssá léptették elő. Molnár Lajos a 
múlt év őszén vonult be katonának, hat 
hónap óta a harstéren küzd s most bá­
torságával a rendkívüli előléptetést érde­
melte ki.

* Gabányi Árpád háláik A ma­
gyar művészetnek és a magyar irodalomnak 
is gyásza van: Gabányi Árpád, a Nemzeti 
színház nyugalmazott jeles mtvásze meg­
halt. Gabányi egyike volt a legkiválóbb jel­
lem színészeknek ; Moliére éj Shakespeare 
előadásai kitörülhetlenül bele vannak Írva a 
magyar művészet történetébe. Mint Írónak 
is voltak sikerei: színműveivel több ízben 
akadémiai jutalmat nyert, regényei annak 
idején nagy kelendőségnek örvendettek, a 
magyar monológ irodalomnak pedig úgy 
szólván ő volt a megteremtője. Élete utolsó 
éveiben a spíritizmussal foglalkozott. Nsgy-

: váradon a 90 es évok elején vendégszerepelt 
■ nagy sikerrel; ide rokonsági kötelékek is 

fűzték, a Krűger család révén. Temetése 
tegnap ment végbe Budapesten nagy részvét 
mellett.

* Babrekvirátást kér a kór- 
: házi szállító A kórház egyik szállítója
j tegnap beadványt iatézett az alispánhoz, a 

mell ben bejelenti, hogy a kórház részére 
egyáltalán nem tud babot szállítani, 5-mart 
nem kap a tarmolőktől. A szállító esik úgy 
tud eleget tanúi szállítási kötelezettségénik, 
ha az alispin hatósági utón gondoskodik 
a megfelelő ,babmennyiségről. A szerződé­
ses szállító kéri az alispánt, hogy rendelje 
el a babrekvirálást, mert ellenkező esetben 
a kórház bab nélkül marad.

* Saját kilakoltatását kéri egy 
körjegyző. Fekatebátor községében a kör­
jegyzői lak már évek óta botrányos állapot­
ban van. Hogy még eddig nem dőlt össze 
az épület, az egyedül annak köszönhető, 
hogy a sok toldás-foldás összetartotta az 
épületrészeket. A körjegyző minden évben 
sürgette az épület újjá építését, azonban a 
képviselő testületek mindannyiszor elutasító 
határozatot hoztak. Most már annyira jutott 
a körjegy zői lak, hegy életveszélyes a benne 
való tartózkodás. A körj >gyző jelentést tett 
a vt szélyes lakásról a főszolgabírónak és 
kérte, hogy rendelje el a kilakoltatását, mert 
minden órában ki van téve az agyonütéu 
veszedelmének. A főszolgabíró beterjesztette 
a jelentést az alispánhoz és kérte a meg­
felelő szakértő kiküldését az épület meg­
vizsgálása végett.

* Pá yózat katonai téli ruha 
nemitekre Az érdekelteknek van sze­
re • én< udonnára hozd, h)gy a os. és 
kir. hadügyminiszter ur m^g e hó (októb ír) 
folyamán szállítandó következő sikkekre 
pályázatot hirdit és pedig lábbvdő lovsiok 
rász^re, télimdlény, téti alsónadrág, érm- 
legitö, gvapjakaoos, pnsztótalpbéhs, a«b ist- 
talpbélés sib. Untával ellátott és a mmy- 
nyiség megjelölésével készült ajánlatot a ss.
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ía kir. hadügyminicterimm 18 AM. hoz 
címeire (Wien) adandó be. Am. kir. köz­
ponti ruhatár paranesnokságd a következő 
cikkek beszerzésére pályásától hirdet: láb- 
fejmelegitőhö« Bzükséges jutaszövet és zsi- 
neg. Ezen cikkek ««állítási batárideje no­
vember hó 30. Rlssletes feltételek a kama­
ránál a bivítaloH órák alatt tudható meg. 
Nagyvarad, 1915 október bó 26. A nagy­
váradi Kereskedelmi éc Iparkamara: Dr 
Moskovits József ak. elnök. Dr Sarkadi 
Lajos sk., titkár.

* Pöce folyó a váró« közepén. 
A város fintézőkórei hatalmas piai a tok on 
figyelmedet! a közönséget, bog; mindenki 
óvakodjék a tisatátalanságtól, mert a sseny 
minden veszedelemnek a melegágya. Ezt a 
város, a rendőrség mondja. Olt azonban, 
ahol épen a rendőrségről vei na szó, annak 
kellene előljárni jó példával. Naponkint 
özönével kapjuk p. o. a panaszt az Úri- és 
Szaniszló sica lakóitól a Párizs patak bot­
rányos állapota miatt. Igaz hogy a patak­
ban már egész rengeteg van, ahol akár 
központi találka helyet rendezhetnek az éj­
jeli betörők, de a patakot most nem lehat 
fű- és famentessé tenni, mert nincs munkáé 
kér. Legújabban azonban valamelyik, tálén 
több, patnkmrnti háztulajdonos felbuzdulva 
a város nemtörődömségén a patak viztelen 
medrét egyszerűen arra hssrnálja fel, hogy 
abba ereszti belő a kanálist. Förtelmes bűz 
terjeng ilyenkor a patak mentén úgy, hogy 
a járókelők zsebkendőt ezoritva orrukhoz 
fatva menekülnek a patak környékéről. A 
szomszédos házak lakói pedM ijedten csuk' 
jákba ablakaikat és szidják, átkozzák a 
rendőrséget. Ma amikor a legutolsó kis 
oláh faléban is bezárás terhe alatt köte­
lezve van mindenki a tisztaságin figyelni 
éa minden községben meg is van a kellő 
rend, akkor Nagyváradon, ahol közel 
100,000 ember fordul meg, a poca gödör 
űrtartalma a várcs kellős közepén folyik la 
nyíltan szédítő bűzt terjesztve, megfertő­
zéssel fenyegetve a lakosságot. Ez oly tűr­
hetetlen áltapot, hogy a rendőrségnek le­
hetetlenség tovább tűrni. A főkapitány bi­
zonyára a fentiekről semmit sem tud és 
ezek után gondoskodni fog róla, hogy ez 
az ő rovására menő visszaélés ne forduljon 
elő többet

• A tengeri készletek bejelen­
tése. Nagyvárad város rendőrkapitányi 
hivatala a m kir. ministerium 3511—1915 I 
M. E. számú rendeletének 3. § a alapján ! 
felhívja a város lakosságát, hogy tengeri ! 
termésükből azt a részt, amely saját házi- és | 
gazdasági szükségleiüket meghaladja, köz­
szükségleti célokra leendő átengedés céljából 
a rendőrkapitányi hivstalná’ Réz Bertáim 
tb. r. alkapitánynál, (földszint 36. ajtó) jelen 
hirdetmény kézhezvételétől számított 15 nap 
alatt jelentsék be. Egyben figyelmezteti a 
város közönségét, hogy e hirdstményben 
foglalt meghagyásnak a kitűzött határidő 
alatt tegyen eleget annál is inkább, mivel 
mindazok, akik a bejelentést elmulasztják, 
avagy készleteik-1 elrejtik, kihágás miatt 2 
hónapig terjedhető elzárással és 600 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel sújthatok. 
Nagyvárad, 1915 okt. 26. Rendőrkapitányi 
hivatal.

• Köhögés, hu cut, rekedtség, 
elnyálkásodásnál használjon kizárólag: 
Farkas-féle hurut-sxeletkét. Ára K. — 60 
Kapható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóczy-ut 7/B. Tele'on: 13—08.

• Tanítók, tanítónők helyed 
tesitését elvállalja oki.tanítónő. 
Cím a kiadóban.

* Családi rum vaníliával vagy ana­
nász izzel literje K 3 20. Mindenféle likőr 
•Mentiák 1 üveg 60 fill. Cognac legkiválóbb 
minőségben. Tejkivonat 4 literre való K. F26, 
Kapható Farkas István „Apolló“ drogé-iá- 
jábau Rákóczi-ut, 7/H.

* Hogyha megállnak ■ vonatok. 
Az utasoknál főleg katonaságnál föltétlenül 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, páinok, kon­
denzált táj és tejpor, csokoládé, szardínia, 
pisztráng málnaszörp, citromszörp, valódi 
Domá’ y fóle borok, kész kávé mely bármely 
háztait sb n élvezhető 1 kgr. 3 Kor. 60 fül. 
Kicsin ben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapha’ó u. m. Sóshering, ősszé, fiitó, 
bismark, rollmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea 
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszeaz 
56 fillér Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára­
don kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka­

Orosz vereség Sartorinsknál.
Budapest, október 26. (Hivatalos.)

Oross hadszíntér1.
A Sai'cii; Mól déli y ugatja húzódó csészári és királyi csapatok az orosz haderők 

több támadását verték vissza, mily alkalommal 2 tisztet és 500 főnyi legénységet elfog­
tak és 1 gépfegyvert zsákmányoltak.

Német ezredek visszavetették az ellenséget a délnyugati irányból Sartorinsk felé 
vízdö ut Bíróiét oldalán. Ezen felületen a szövetséges csapatok tegnap 4 orosz tisztet 
és 1450 ifiyi lipnysépit elfogtak és 10 gépfegyvert zsákmányoltak. A helyzet egyébként 

északkeleten változatlan maradt.

Urangyelovác elfoglalása»
Budapest, október 26. (Hivatalos.)

délkeleti hadszíntér.
A Virrpédél keletre t őnnycnuló csztiék-iragyar csapatok az ellenséget a ha­

tárig vetették vissza. Az ellenség soraiban szerb zászlóaljak mellett mentenegróiak is 
voltak.

Kövess tábornok hadseregének Szerbia észak-nyugati szögletében előnyomuló csá­
szári és királyi csapatai a Kolubara felső folyásához közelednek és Valjevóhoz, amelyet a 
szerbek lovasságunk elől kiürítettek. Az Obrenováetól délfelé küldött osztrák-aiagyar had­
osztályok elkeseredett harc után elragadták az ellenségtől a Lazareváctól délre és dél­
keletre róvő life rrvgaelaíi áilásdat. Német csapatok az ellenséget Arangyelovácou tál 
vetették vissza, Topok és az attól keletre fekvő magaslatokon osztrák-magyar csapatok ál­
lanak haltban. A Morava mirdkét partján előrenyomuló rémet hadsereg elfoglalta a Rá­
fitól észikr a fel vő na^aslatc bat, Maikovác községet és más Petrováctól délkeletre levő 
szerb hadállások;.!. A Klis zura szorostól keletre levő földszalagbsn fekvő hegyvidéket az 
ellenségtől naayobbára megtisztítottuk. Itt 3, az ellenség által visszahagyott löveget talál­
tak katonáink. Ezek egyike nehéz löveg. Hőíer.

Véresen visszavert olasz támadások.
Budapest, 26. (Hivatalos.)

Olajat hadszíntér.
A csata tegnapi napja az előzőkhöz arányitva a doberdói fensikon levő harcvonalon 

aránylag csendesen telt el, ellenben a görzi és tolmeini hídfő állásainknál és a tolmeintől 
északra a Krnig terjedő szakaszon rendkívül heves harc folyt. Mindezen harcok a támadó 
ellenség teljes balsikerével végződtek. A Krnen az olaszok előretörése Űzőnkben össze­
omlott Móri Vru élőit az ellenség egy éjszakai támadása összeomlott. Délután különösen 
élénk tüzérségi tűz nagy haderőnek a tolmeini hídfő elleni újabb támadását készítette elő.. 
Ceapataink késő este egy a Sanla Luciától nyugatra levő magaslat, ma kora reggel pedig 
egy a Kozaicetől északra levő hadállás elleni újabb támadást vertek vissza az ellenségnek 
a legnagyobb veszteségeket okozva. Az utóbb említett támadás kézitusára fejlődött.

Descla körüli területr e időnk int dobpergésezerüen zudult az olasz tüzérség tüze, 
ügy Zahora ellen irányított gyenge olasz támadást könnyűszerrel vertük vissza.

Az ellenség a Monte Sabotinó ellen, mely előtt a legutóbbi napokban legalább 250C 
embert veszített, tegnap már nem intézett támadást, de az olasz tüzérség heves tűz alatt 
tartotta. Gőrz déli irányában is sok gránát hullott. Ests igen nagyszámú ellenséges csa­
patok a podgorai magaslat ellen intézett támadást. Az sem segített rajtuk, hogy mérges 
gázokkal telített bombákat használtak, véresen visszavertük őket. Tegnap helyenként át 
lehetett már tekinteni a veszteségeket, melyeket az olaszok a doberdói fensik ellen intézett 
támadásaiknál szenvedtek így egyik gyalogezredünk harovonala előtt 3000 olasz hulla fekszik.

A tiroli harevonalon a lafraun hadállás védelmezői a 116 sz. olasz gyalogezred egy 
támadását utasították vissza.

tonáknak. kórházaknak, gazdaságnak, külön 
ajánlat. Telefon zz. 635.

* Hirom liter Családi rumot kéczit- 
; hét bárki pár perez alptt a Farkas-féle csa­

ládi rum-kivonattal. Ára 60 fillér. Csalói 
thea kivonat 10 adag 50 fillér. Kapható 1-ür-

j kas István „Apolló* drogériájában. R%_ 
j kócei-ut 7/B.

* A Nagyváradi Hitelbank rt nál 
i jegyzett II badikölosön kötvények az eredeti 

■ elismervények beszolgáltatása ellenében át­
vehetők.

* Értesítés. A Polgári Takarékpénz­
tár értesíti t. ügyfeleit, hogy a nála jegyzett 
II. kibocsátású hadikölesön kötvények az 
eredé ti-<el ismer vények ellenében átvehetők.



ISIS. akt. 37.

Sseméngek a tengeren.
Repülőink bombázták Velencét.

Október 24-én délután egy olasz repülő 
Trieszt városa felett jelent meg és anélkül- 
hogy tárgyakban kárt tett volna, 2 lakost 
megölt és többet magsebesitett. Alig pár 
órával később repülőink Veleneében viszo­
nozták a látogatást, ahol éjjel fél 11 tői 
hajnali 1 óráig gyors egymásutánban közép 
és legsslyosabb kaliberű bombákat vetettek 
le bőségesen és eredményesem az arzenálra 
a villamossági ütem központjára, a pálya, 
udvarra, néhány erődre és más katonai épü­
letekre és számos helyen tűzvészt idéztek 
elő. Másnap reggel 8 órakor egy tengerészeti 
repülő osztályunk újra támadást intézett 
Velence ellen, ahol még lánggal lobogott egy 
helyes az éjszakai bambavetés Alt-H oko­
zott tűs.

Az előbb felsorolt épületekenkivül ezút­
tal a repülőgép csolnokokra és a haditen­
gerészeti jármüvekre is dobtak repülőink 
eredményesen bombákat. Az ellenség két 
repülőjének az akció meghiúsítására irányuló 
gyenge kísérletét a mieink puskatüzzel a 
legrövidebb idő alatt meghiúsították. Mindkét 
vállalkozás alkalmával erős és heves tüzér­
ségi tűz alá fogták repülőinket, de a tüzelés 
teljesen eredménytelen maradt, valamennyien 
sértetlenül tértek vissza. A haditengerészet 
parancsnoksága.

Szerb menekülők 
Romániában.

Budapest, október 26. (Saját tud.) 
Bukarestből jelentik,* hogy Klodovó 
és Koston városokból «ddig 7000 
szerb menekülő érkezett román te­
rületre.

Diplomáciai vélemény 
az antant kudarcairól.

Budapest, okt. 26. (Saját tud.) 
Szófiából jelentik: A diplomáciai 
körök véleménye az, hogy az an­
tant újabb kudarcai, melyeket Szer­
bia végleges megsemmisítése fog 
követni, Angliának, Franciaország­
nak Itáliától és Oroszországtól való 
elidegenítését fogja maga után 
vonni.

fitz oroszok vesztesége 
Volhiniában.

Budapest, okt. 26. (Saját, tudósítónktól.) 
Genf bői jelentik: A Journal Geneve szerint 
az oroszok a legutóbbi harcokban Volhyniá- 
ban nagymennyiségű lőszert, gépfegyvert, 
ágyút vesztettek.

Görögország megfenyegeti 
az antantot.

Budapest, október 26. (S íját tud.) 
Stokholinból jelentik: Pét-rvárra kedvezőtlen 
hírek érkeznek Szalon kiből Görögország 
m-?ufenyegette az antantot. Ha tovább is 
sérti semlegességét, erélyesen fog vele 
szemben eljárni

i Kiadó lakások, ősi-tér 14. szánj 
»lau két üzlethelyiség azonnal kiadó. 
Kossuth-utca 2. szám alatt kél üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári te- 
kürteatel.

■ ■ ■
Magánvizsgálatok a közs. polgári 

fiúiskolában december hó végén tartatnak. 
Engedélyért a kir. tanfelügyelőséghez inté­
zett kérvények november hó 10 ig adhatók 
be az igazgatóságnál. A nagyváradi községi 
polg fiúiskolában csak azok tehetnek ma • 
gánvizsgá’atot, kik Nagyváradon, vagy a 
központi, magyarcsékei, élesdi, érmihály- 
falvai, szalárdi, margittai és székelyhídi já­
rások területén laknak és ezt községi bizo 
nyitvánnyal igazolják. A kérvény mellékletei : 
1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Iskolai 
bizonyítvány. 3. Községi bizonyítvány. Fe­
ticides Lajos, igazgató.

eZZlNHÁZe
■ ■ ■

Heti műsor.
Szerdán: Taifun.
Csütörtökön: Lyon Laa.
Pénteken : Cigányszerelem. (Pakszi Mar­

git vendétífellépte.)
Szombaton: Sulamith (Pakszi M irgi 

vendégfellépte.)
Vasárnap d. u.: Korzó szépe.
Vasárnap este: Erdészleány. (Die Förs­

ter Kristi.)

A színház igazgatósága felkéri 
a t. bérlöket, hogy a bérlet második felét, 
a bérlet igénybevételeinek akadálytalanságát 
biztositandó, fizessék be a színház titkári 
hivatalánál.)

A szerkesztésért ideiglenese* felelős« 
Br. PAFF KAROLY.

12227—1915. sz.

Hirdetmény.
a 111. oszt, kereseti adóra vonatkozó 1915—16. 
évekre, val mint a bányaadó és nyilvános szá­
madásra köt lez-tt vállalatok és egyletek adó­
jára vonatkozó 1915. évekre elkészített kiszá­
mítási javaslatokat tartalmazó lajstromok közzé­
tétele és az adókivetés köröli eljárás tárgyában.

A III oszt. kér. adó alá tartozó haszon- 
hajtó foglalkozás król ; z 1915—1916. évekre 
sz rkesztett és az adókivető bizottság elé ter­
jeszt ndő adók szímitási javaslatokat kitüntető 
lajstromok 8 n pra a község- ('áros)házá ál 
15 sz. szó: ában kit-telvén azokat mindenki 
mtgekníheti s az őt vagy másoka illető dó­
javaslatokra nézve észrevételeit megbh-ti ; ezen 
észrevételek a fenti határidő alatt Írásban a 
m kir. pénzngyigazgatóságnál, utóbb az adóki­
vető bizottságnál — me y ek a városházánál 
a kis bzot'sági teremben f. évi novembe 2 án 
és következő napjain tárgyalásairól az adózók 
külön < rtesitvény utján tudósíthatnak —■ ter­
jeszthetők elő.

Az adókivető bizottság ülései nyilvánosak 
lévén, ott minden adózó megjelenhető. (1. 1883. 
XLIV te. 24 §.)

Az adókivető bizottság a kitűzött sorrend 
szerint mmden egyes községre nézve megvizs­
gálja az adózók 1915—16. évekre benyuj ott 
bevallását és a kir. pén ügyigazgatóság álta 
készített adókiszámiiási javaslatokat s tekintet­
tel az illető adózók va y mások, vagy pedig a 
kincstári képviselő által té t észrevételekre s 
egyéb rendelkezésére álló adatokra, megálla­
pítja minden egyes adókötelesnek adóösszegét, 
azt még az ülés folyama alatt az illető adó­
lajstromba bejegyezteti és ebbeli végzését ki­
hirdeti.

Az adókivető bizottság végzése kihirdet- 
tetvén, az érdekelt adóköteles félnek jogában 

áll az ülés folyama alatt élőszóval az iránt 
nyilatkozni, kívánja e az ügyet és ha igen, mely 
indoknál fogva a felszóla ulási bizottsághoz 
fellebbezni.

Hason nyilatkozatra van jogosítva a jelen­
levő adókötelesek bármelyike és pedig nemcsak 

i a saját, hanem más adójára nézve is, ha a 
bizottság által hozott végzés eredményében 
aránytalanságot vél bebizonyíthatni, akár saját 
magára, akár másra kivetett adótételre nézve.

A felebbez3« indokainak írásban kifejtésére 
a tárgyalásnál jelenlevő felehbezőnsk a kihir­
detéstől számítandó 8 napi határidő adatik.

Az az tdózó, aki az adókivntő bizottság 
ülésében akkor, midőn adóügye tárgyaltatott, 
jelen nem volt, a bizottság vég ésa elleni feleb- 
bezósét az illető ülés folyama alatt megrovott 
adózók névjegyzékének a bizottság tárgyalásai­
nak helyiségéül szolgáé ház kapujára való ki­
függesztésétől számítva 15 nap alatt a pénzügy­
igazgatóságnál adhatja be.

0 y esetben, midőn az adókivető bizot*ság 
a m kir. pénzügy igazgatóság által javasaiba 
h zott adótétel felemelését határozta, erről az 
illető adózót, ha a határozat kihirdetésénél je­
len nem lenne, Írásbeli végzéssel külön értesíti 
oly hozzáadással, hogy ha a végzést felebbazni 
kívánja, az abbeli felszólamlás írásban a végzés 
kézbesítésétől számítandó 8 nap alatt az adóügyi 
előadónál vagy helyett sénél ve ény mdlett be- 
Myujtható.

Ellenben azon adózók, kik abban a köz­
ségben (városban) melynek adólajstromában 
adójuk kivettetett, nem la nak és az nlésbm 
jelen voltak, a hozott határozatról Írásban ér- 
tesittetnek s felebbezéseiket a végzés vételétől 
számitolt 15 nap alatt nyújthatják be a pénz­
ügyigazgatás ágnál.

A felebbezés a kivetett adónak behajtását 
nem gátolja, amennyiben azonban a felebbezés 
tárgyát képező adóösszege, a múlt évre Kive­
tettnél nagyobb, a felebbezés a két összeg kö­
zötti különbözetve nézve birtokon baltit tör­
ténhetik.

Az adóköteles fél a felszólamlási bizott­
ságnak határozata ellen szóval vagy írásban 
panaszt emelhet.

A panasz a felszólamlási bizottság határo­
zatának kézbesitésétői szám tolt 15 nap alatt 
a kir, pénzügy igazgatóságnál adandó be s fe 
lette a magyar kir. közigazgatási bíróság ha­
tároz.

A panasznak halasztó hatálya nincs. (1883. 
évi XLIV. c. 34. §)

Kelt Nagyvárad, 1915. év október hó 20 án:

M kir. pénzügyigazgat tság-

* eladó*. Nagytéleky-nka 3.
alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá» 

ayoc áron azonnal eladó. Készlete« föltételek megtud­
hatók Kotsuth-utéa 3. szám alatti irodánkban. Hun­
gária cipőgyár r.t

15—30 lóerős, használt, de 
teljesen jó karban levő

Liocoiiiobilt 
vagy 

félstabil 
gőzgépet és egy 10 k.-wat- 
tos 110 voltos egyenárama 
dynamót keresek azon­

nali megvételre.
Ciin: Kapucinus utca 19. sz. 

Gépészmérnöki iroda. 
Telefon 10-85. sz.
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«»Kit L<MMi»>ajFesk rtM<'tayt*r«a»A«.

IRODA ÉS RAKTÄR: 
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

NAnyVAUAD VAROS j

VILLAMOS MÜV
TELEFON 514.

Értesítjük a in. t. közönaéget, hogy a 

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram óa egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség lendelkezóaére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállitfuk. Egész éjjel ügyele­
tes szolgálat. Költségvetések ingyen. 
Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok Ví lóerőtől minden nagyságban.

Főszereid telefonja
55.

TELEFON 514.

Föszftfalö telefonja
55.

Nagyvárad város rendőrkapitányi 
hivatalától.

28613—1915 sz.

Hirdetmény:
a gummi készletek azonnali bejelentéséről.

Nagyvárad város rendőrkapitányi hi­
vatala a tf-m^svári katonai parancsnok­
ság 37078/1915 sz. megkeresése alapján 

felhívja az összes Nagyváradon található 
nyirsgummi- vagy géperejű jármüvekhez 
való gummianyagok tulajdonosait, hogy 
készleteiket 24 óra alatt sürgősen a leg­
szigorúbb büntetés terhe alatt a rendőr­
kapitányt hivatal II. emelet 18. sz. szo­
bájában jelentsék be.

Nagyvárad, 1915. október 22 én.
Rendőrfőkapitány.

Nagyvárad város rendőrkapitányt 
hivatalától.

23634—1914 szám.
*i t Ic '
Hirdetmény:

a saánkó és ródli bejelen'ésére
Nagyvárad város rendőrkapitányt hi­

vatala mint illetékes hatóság a temesvári 
hadtestparancsnokság 37514/í 91 &. sz. 
megkeresése alapján felhívja mindazokat 
kik teherszánka, személy szál iló szánka 
és kézi szánka birtokában vannak, va­
lamint a szánka készilö iparosokat, mi­
szerint a birtokukban levő szánkók mi­
nőségét, számát, önsúlyát, valamint azt, 
hogy a szánka egy vagy kétfogatu N>gy- 
várad város katona ügyosztályánál (11. 
em. 30. sz. alatt) e hó 30-áig múlhatat­
lanul jelentse be. Ugyanitt jelentkezni 
tartoznak a sránka készítésével foglalkozó 
iparosok is.

Nagyvárad, 1915 október 21.
Rendőrfőkapitány.

x Négy szoba és előszobából 
éllé lakás, irodának különösen alkalmas, 
villany világítás és gőzfűtés berondezéssei, a 
Bémer-tér közvetlen közelében f. év auguss 
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től koz- 
dődőieg kiadó. Bővebbet a házmesternél- 
Szent János-utca 3. szám.

I Kiadó lakások. Kossuth-utea 6. sr 
alatt kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos­
án th-utea 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

KÄS»

Nagyváradi fióküzletek :
Koesuth-utca 5. Gyárépület 
Bákóczi-ut 2. Bazárépület. 
Zöldfa-utoíi 7.

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Báköcxi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos Elegáns

NŐI CIPÓK
az őszi saisonra

igen nagg választékban, szabolt gyári árakon kaphatók a

HUNGÁRIA CIPŐGYÁR B.T.
fióküzleteiben.

Gysctmányaink Ízletes Mállifásuk, kiválóan szép formájuk miatt közkedveltek.

50 fióküzlet az ország összes naggobb városaiban.


